

编写说明

《中医急症研究》一书系国家中医药管理局医政司委托中华全国中医学会内科学会，组织部分专家编写而成。

本书主要采集 1987 年 8 月 10 日至 15 日在长春召开的“全国中医急症研讨会”大会论文編集而成，力图反映近年来中医工作者以及全国急症协作组的科研成就，以推动中医急症研究的进一步发展。

本书介绍了一些中医急症的诊断、疗效评定标准，作为规范向学术界推荐。此外，介绍了近几年来中医急症研究如高热、中风、心痛、胃痛、血证、厥脱的新成就，以及一些与急症有关的论文，有的全文刊登，有的部分摘要选登。书中还列出了一些学者提供的论文题目，力图反映中医急症研究的广泛性和群众性。为进一步领会中医急症工作的重要意义，我们还选编了卫生部和国家中医药管理局几位领导的讲话，附于书后，以便学习参考。

限于时间紧迫，编写人手不足，书中可能有所遗漏及不足，望广大读者指正！

《中医急症研究》编写组

1988年1月

序

中医防治急症有几千年的历史，有一整套理论知识和丰富多彩的诊疗方法。历史上，许多中医理论的大发展，中医学学术的大进步，都与中医急症防治理论和实践的突破密切相关。今天，我们开展中医急症工作有着重要的战略意义和现实意义。一方面，是为了提高中医抢救危急重症的水平，增强中医临床工作的应变应急能力，恢复不断萎缩的急症阵地；另一方面，是为了再现中医急症昔日作为中医带头学科的耀眼光彩，推动中医学学术的发展。为此，卫生部中医司一九八三年在重庆召开了中医急症工作座谈会，提出了《关于加强中医急症工作的意见》，在全国组织了高热、胸痹心痛、胃痛、厥脱、中风、血证、剂改协作组，有领导有计划地全面加强了中医急症工作。几年来的实践证明，中医在急症防治方面具有自己的特色和优势，中医急症工作是大有可为的。为了检阅一九八三年以来全国中医急症工作，尤其是中医急症协作组的急症工作成果，论证修改中风、厥脱、高热、血证、胸痹心痛、胃痛等六大急症的诊断和疗效评定标准及治疗常规，一九八七年八月我司在长春市召开了全国中医急症研讨会。大会共收到论文五百十三篇，内容之丰富，选题之广泛，提交论文的单位与个人数量之多，是同类学术交流活动中比较少见的，论文较集中地反映了四年来全国中医急症工作所取得的成绩。经专家评审，共选出大会交流论文六十篇。本书汇编的就是大会交

流的论文全文和其余应征论文的摘要。

本书汇编的论文，既有设计严密的前瞻性研究，又有资料翔实的回顾性总结；既有临床报道，又有阐述机理的实验性研究；既有学术探讨，又有开展中医急症工作的思路方法研究。充分显示了中医急症工作已出现了由点到面，不断向纵深发展的**好势头**。这本论文集不但是中医急症工作艰难历程的真实写照，而且也展现了光明的**发展前景**；不但如实地反映了目前中医急症工作的实际水准，而且有助于我们从中得到启迪，寻找改进工作的对策。这正是我们决定汇编这次会议论文，公开发行，在更大范围内进行交流的原委。

今后，我们要不断提高对开展中医急症工作战略意义的认识，真正把开展这项工作作为**振兴中医事业的重要战略措施**来抓。要积极开展中医防治急症思路方法的深入研讨，把继承、发展、竞争和改革等观念结合起来，切实处理好继承和发扬、普及与提高的关系；把继承传统经验和更新急救手段结合起来，在保持和发扬中医特色的前提下，从理论、科学方法和技术手段等方面进行大胆变革创新，迎接新技术革命的挑战。并逐步把中医急症纳入中医教育轨道，培养各类急症技术骨干。围绕提高中医急症临床疗效这个中心课题，从深度和广度两个方面，进一步加强中医急症临床工作，重点建设好中医医院急诊科室，不断制定和完善中医急症诊断、疗效评定标准及治疗常规，逐步做到有章可循，有法可依，临证不乱。要加强适合中医急症需要的中药新剂型、新制剂的研制，并迅速把科研成果转化为生产力，进入商品化批量生产，扩大使用，提高效益。

由于历史的原因，中医急症目前仍然是中医临床工作中

十分突出的薄弱环节，当前广泛开展中医急症工作还面临许多困难和问题，企图一蹴而就的想法是不现实的。然而只要我们认清目标，坚定信心，知难而进，坚持不懈，敢于进取，善于创新，积极工作，可以预见，中医防治急症的工作必将出现一个新的局面，提高到一个新水平。

国家中医管理局 医政司

1988年1月

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>